



## BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

2025. április 7.

### 1. Bemutatták a 2024-es német bűnügyi statisztikákat

A múlt héten bemutatott 2024-es német bűnügyi statisztikákból kiderült, hogy a regisztrált bűncselekmények száma 58%-os felderítési arány mellett (2023: 58,4%) tavaly kis mértékben, 1,7%-kal 5,837 millióra csökkent. A regisztrált erőszakos bűncselekmények száma azonban ismét emelkedett 1,5%-kal, 217.277 esetre – ami 2010 óta új csúcsot jelent. A jelentésből kiderül továbbá, hogy a nemi és szexuális erőszak kategóriájába eső bűncselekmények száma – beleértve a halálos áldozatokkal járó tetteket is – jelentősen, 9,3%-kal nőtt 13.320 esetszámra. Utóbbira az egyik lehetséges magyarázat az lehet, hogy a társadalom egésze érzékenyebbé vált, és ezzel összefüggésben az érintettek nagyobb hajlandóságot mutatnak ezen fajta bűncselekmények bejelentésére. Az adatok szerint továbbá az erőszakos büntettek között a veszélyes és súlyos testi sértések aránya 2,4%-kal, 158.177 esetre nőtt. Ebben az esetben a hivatalos szervek a növekedést a több „nem német” gyanúsítottak (85.012; +7,5%), valamint a nagyobb számú gyermek (13.755; +11,3%) és fiatalkorú (31.383; plusz 3,8%) elkövetőnek tulajdonítják. A statisztikusok magyarázata alapján a gyermekek és fiatalkorúak által elkövetett egyre több bűncselekmény egyik oka a pszichés stressz növekedése lehet, amely „más kedvezőtlen tényezőkkel” együtt valószínűbbé teszi, hogy valaki elkövetővé váljon. A hivatalos indoklás szerint a külföldiek körében tapasztalható magasabb bűnözési ráta egyrészt azzal magyarázható, hogy 2024-ben tovább nőtt a külföldiek aránya a lakosságon belül. Másrészt a menekülteket gyakran érintik korábbi erőszakos élmények és pszichológiai stressz, amelyek növelik a bűncselekmények elkövetésének valószínűségét. Holger Münch, a Szövetségi Bűnügyi Hivatal elnöke szerint „a migráció kezelése rendkívül fontos ahhoz, hogy egyáltalán úrrá tudjunk lenni a problémán”. Ugyanis, ha sok ember érkezik rövid időn belül és állami támogatásra szorul, az általában azt jelenti, hogy éveket töltenek a menekültszállókon és nincs elég kapacitás az integrációra. Ezen felül az erőszakos bűncselekmények tekintetében összesen 29.014 kéréses bűncselekményt regisztráltak, amelyből 15.741 támadás volt. Mivel a hivatal szerint 2023-ig bezárólag csak „korlátozott érvényességű” (korábban nem vezették ezeket külön kategóriaként – a szerk.) adatok álltak rendelkezésre, az évek során bekövetkezett növekedés nem számszerűsíthető pontosan.

A lopások 1,94 millió esettel (-1,6%) az összes bűncselekmény mintegy harmadát tették ki, míg a betöréses lopások száma 0,8%-kal 78.426 esetszámra nőtt. A kannabisz egy évvel ezelőtti részleges legalizálása a kábítószerrel kapcsolatos bűncselekmények számának jelentős csökkenéséhez vezetett. A rendőrségi bűnügyi statisztikák szerint az ilyen esetek 34,2%-kal 228.104-re csökkentek 2024-ben az előző évhez képest. Jelentős növekedést könyveltek el azonban a hivatalok a fehérgalléros bűncselekmények területén: az ilyen esetek száma 38.925-

ről (2023) 61.358-ra (2024) emelkedett, ami 57,6%-os növekedést jelent. A statisztikusok szerint ezen ügyek száma rendszeresen ingadozik nagy mértékben az évekig tartó nyomozások és kollektív eljárások miatt.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## **2. Lemondott Stephan Weil alsó-szászországi miniszterelnök**

Stephan Weil alsó-szászországi miniszterelnök és az SPD tartományi vezetője május 1-ével lemond politikai tisztségeiről – mint azt múlt hét kedden Hannoverben bejelentette. A CDU „*ígéretszegésről*” beszél, és előrehozott választást követel.

A 2013 óta hivatalban lévő miniszterelnök a sajtótájékoztatón „*személyes okokkal*” magyarázta lemondását. „*66 éves vagyok, és ezzel tisztában vagyok*” – fejtette ki, hozzátéve, hogy évek óta nagy nyomás alatt van, és álmatlanságban is szenved. Weil lemondásával kapcsolatban „*súlyos melankóliáról*” beszélt, ugyanakkor mégis „*könnyű szívvel távozik, mert egy nagyon jó utód áll rendelkezésre*” Olaf Lies tartományi gazdasági miniszter személyében. Lies nem csak a tartományi kormány élén, hanem az SPD tartományi vezetői pozíciójában is váltja Weil-t. A miniszter a keddi sajtótájékoztatón elmondta, a jövőben olyan politikát szeretne folytatni, amely miatt az alsó-szászországiak büszkék lehetnek tartományukra.

A tartományi miniszterelnök-választásra várhatóan a május 16-i rendkívüli SPD pártkongresszus után kerül majd sor. Az alsó-szászországi ipari és kereskedelmi kamara (IHK) méltatta Weil elmúlt évekbeli elkötelezettségét. Komolyan vette a vállalkozók aggodalmait és igényeit, mindig „*nyitott*” volt feléjük és az alapján járt is el – mondta Maïke Bielfeldt, az IHKN ügyvezető igazgatója. Az alsó-szászországi Német Szakszervezeti Szövetség (DGB) szintén elismerően nyilatkozott Weil munkájáról. „*Különösen, korunk számos kihívását és válságát tekintve Stephan Weil nagy érdeme, hogy Alsó-Szászország ilyen stabil és jó helyzetben van*” – mondta Mehrdad Payandeh, az alsó-szászországi DGB elnöke.

Mindazonáltal nincs mindenki ilyen jó véleménnyel Weil-ről és a lemondásáról. Sebastian Lechner, a CDU alsó-szászországi tartományi parlamenti frakcióvezetője például azzal vádolta a szociáldemokrata politikust, hogy „*egyértelműen megszegte a szavát*”, tekintettel az idő előtti visszavonulásra, Weil ugyanis korábban azt mondta, hogy a tartományi törvénykezési ciklus lejártá előtt nem távozik. Lechner szerint a lemondásnak a valódi oka egy „*párttaktikai manőver*” volt a Bundestag-választásokon elért gyenge SPD-eredményt követően. Carina Hermann, a CDU országgyűlési képviselőcsoportjának parlamenti titkára szintén a választók megtévesztésének gyanújáról beszélt. „*Az emberek Stephan Weil miatt szavaztak az SPD-re, nem a politikájuk tartalma és nem Olaf Lies miatt*” – bírálta Weilt. Szerinte az lenne a helyes eljárás, ha „*szabaddá tennék az utat az előrehozott választások előtt a tartományban*”.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

### **3. Bemutatták a leköszönő német kormány migrációs politikájának mérlegét**

Nancy Faeser (SPD) szövetségi belügyminiszter múlt hét kedden Berlinben ismertette a leköszönő szövetségi kormány migrációs politikájának és eredményeinek áttekintését. A korábbi hárompárti kormánykoalíció (SPD-Zöldek-FDP) bevándorlást érintő politikájának középpontjában az állt, hogy „*megegyeztessék a munkaerő és a szakmunkások [Németországba való] bejövetelét, hatékonyan korlátozzák az illegális migrációt és fellépjenek a csempészbűnözés ellen*”. Faeser mindezt úgy értékelte, hogy „*mindhárom területen jelentős előrelépést*” értek el.

A szociáldemokrata politikusnő szerint kevés téma polarizálta annyira a közvéleményt, mint a migrációs politika, épp ezért még fontosabb a „*tények, számok és adatok*” bemutatása. Ezek szerint például a szakképzett munkaerő bevándorlása 2021 óta 77%-kal nőtt – mintegy 97 ezerről 2024-re 172 ezer főre. Egyúttal a menekültügyi eljárásért folyamodók száma az utóbbi időben jelentősen csökkent. 2025 első negyedében a menedékkérelmek száma 2024 első negyedébenél 35%-kal, 2023 ugyanezen vizsgált időszakánál pedig 49%-kal volt alacsonyabb. 2024-ben pedig az új menedékkérelmek száma az azt megelőző évhez képest összességében csaknem 100 ezerrel 230 ezerre csökkent. A bemutatott adatok szerint a kiutasítások száma mindemellett pedig folyamatosan emelkedett – 2021-hez viszonyítva 2024-re kevesebb, mint 12.000-ról több, mint 20.000-re növekedett.

A migrációs mozgások nem fognak megállni, ugyanis „*a válságok és háborúk továbbra is hatással lesznek ilyen téren Európára*” – mondta Faeser. Véleménye szerint éppen ezért a jövőbeli migrációs és menekültügyi politikáról szóló vitákat és az ebből adódó kihívásokat nem lehet pusztán bejelentésekkel és frappáns követelésekkel megoldani, csakis kitartó munkával. A szövetségi belügyminiszter továbbá elutasította azokat a javaslatokat, amelyek szerint az egyéni menedékkérelmet el kellene törölni, és helyette kvóták révén kellene védelmet nyújtani a menekülteknek. Úgy fogalmazott, hogy a kvóták nem hatékonyak kizárólagos eszközként, mert még mindig vannak háborús menekültek, pontosan ezért „*Európában egyetlen ország sem*” használja őket így. „*A menedékkérelmet az SPD számára pedig nem vita tárgya*” – jelentette ki.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

### **4. Akadozik a Bundeswehr modernizációja, miközben hivatalosan is megkezdte a szolgálatot a Litvániában állomásozó új dandár**

Komoly kritikával illette a Bundeswehr immár három éve tartó modernizációs folyamatát Alfons Mais altábornagy, a Német Fegyveres Erők főfelügyelője. A Frankfurter Allgemeine Zeitungnak (FAZ) adott interjújában Mais meglehetősen negatívan értékelte az elmúlt évek fejlesztéseinek egyes elemeit. A szárazföldi haderő hadifelszerelés terén nem áll sokkal jobban, mint az orosz-ukrán háború eszkalációját jelentő 2022. februári orosz invázió kezdetekor – jelentette ki az altábornagy. Mais meglátása szerint az elmúlt években Németország rengeteg hadianyagot adott át az ukrán félnek a Bundeswehr készleteiből, amelyeknek a pótlása azonban még a mai napig nem történt meg. A beszerzési folyamat hosszúsága miatt a korábban átadott fegyverrendszerek helyett megrendelt új eszközöket és fegyvereket a német hadiipar még nem

volt képes leszállítani annak ellenére, hogy fokozott erőfeszítések történtek a hadianyag termelés felfuttatására. A főfelügyelő üdvözölte azonban a védelmi kiadások adóssághéjkjének enyhítését, amely lehetővé teszi a még szükséges modernizációs folyamatok véghezvitelét. Mais meglátása szerint jelenleg mindenekelőtt a fegyveres erők digitalizációját kell gyorsított ütemben támogatni, a drónok elleni védekezés képességbeli hiányosságait kell megszüntetni, egyúttal pedig új és hatásos légvédelmi rendszereket is ki kell fejleszteni.

Némileg pozitív ellentételezéseként az interjú publikálásával közel egyidejűleg jelentette be a Bundeswehr a Litvániában állandó jelleggel állomásozó 45. Páncélosdandár hivatalos állományba vételét. A dandár felállítása alig másfél éve, 2023. december 18-án kezdődött: Boris Pistorius (SPD) szövetségi védelmi miniszter és litván kollégája, Arvydas Anušauskas Vilniusban kétoldalú megállapodást írtak alá, amely a dandár létrehozásának alapját képezte. Röviddel később, 2024 áprilisától egy előzetes parancsnokság tevékenykedett a helyszínen, amely tavaly év végére telepítési csapattá nőtte ki magát. 2025. április 1-jén a parancsnokság udvarán tartott ünnepséggel a korábbi bevetési alakulat megkapta a dandár rendes állományának funkcióját és feladatát, amely egyúttal magának a dandárnak a megalakulását is jelentette. A cél az, hogy 2027-re a teljes litvániai dandár teljes műveleti képességet, azaz harckészültséget érjen el. Christoph Huber dandártábornok, a 45. páncélosdandár parancsnoka hangsúlyozta, hogy ez a nap mennyire fontos Németország és szövetségesei számára: *„A mai lépéssel nem csak szervezeti szempontból haladunk a hadműveleti készenlét felé, hanem egyúttal felelősséget is vállalunk. A szövetségért, Litvániáért, Európa biztonságáért. Büszkén viseljük a dandár új címerét: annak jeleként, hogy partnereinkkel együtt eltökéltek vagyunk a béke és a szabadság védelmében.”*

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## 5. Német reakciók az amerikai vámemelésekre

A német gazdaságot kétségtelenül érzékenyen érinti a Donald Trump amerikai elnök által bejelentett 20%-os vám, amely ezentúl az Egyesült Államokba irányuló európai uniós exportot sújtja. Az ügyvivő német szövetségi kormány gazdasági minisztere, Robert Habeck (Zöldek) egyenesen Oroszország ukrajnai háborújával állította párhuzamba Trump vámpolitikáját. Mint mondta, gazdasági következmények szempontjából Trump döntése mindenképpen összehasonlítható a háború és a gázhiány fenyegetésével, *„még akkor is, ha az emberek [...] remélhetőleg nem halnak meg”*. A miniszterhez hasonlóan Olaf Scholz (SPD) ügyvivő kancellár is élesen bírálta Trump döntését. A vámokat *„alapvetően helytelenek”* és a nemzetközi kereskedelmi rend elleni *„támadásnak”* nevezte. Véleménye szerint a döntésnek *„csak vesztesei lesznek”*. Meglepő módon a koalíciós tárgyalásokat folytató CDU pártelnök, Friedrich Merz egyelőre nem nyilvánult meg a vámemelésekkel kapcsolatban. Jelenleg annyi tudható, hogy a globális tőzsdei összeomlás után az Unió-pártok vezetői szoros egyeztetésbe kezdtek az SPD-vel és jelenleg is tárgyalnak az amerikai vámokra adandó megfelelő válaszról.

A vámemelésekkel kapcsolatos döntésre az exportorientált német gazdaság szereplői azonnal reagáltak: a Német Tőzsdeindex (DAX) 10 százalékos eséssel kezdte a hetet. Az IW Gazdaságkutató Intézet számításai szerint a vámemelésekből származó gazdasági kár Németország számára - Trump négyéves hivatali ideje alatt - akár a 200 milliárd eurót is

elérheti, amely egy évre vetítve 1,5%-os GDP csökkenést jelentene. A német nagyvállalatok közül az AUDI reagált először a döntésre: Az autógyártó egyelőre leállította az Egyesült Államokba irányuló járműszállításait. Mint azt a vállalat szóvivője megerősítette, az Audi márkakereskedőket az USA-ban arra utasították, hogy egyelőre meglévő készleteik értékesítésére koncentráljanak. Az amerikai fogyasztók a jelek szerint élnek az „*utolsó lehetőséggel*” a kereskedelmi konfliktus miatti áremelkedés előtt, így több német autógyártó, például a Volkswagen és a BMW termékei iránt is ugrásszerűen megnőtt a kereslet az elmúlt hetekben az amerikai piacon.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## **6. Jelentősen visszaesett a CDU/CSU támogatottsága a közvéleménykutatásokban**

Az Unió-pártok (CDU/CSU) és az SPD közötti koalíciós tárgyalások eddig ismert eredményei meglepő fordulatokhoz vezettek a német szavazók pártszimpátiájának alakulásában. Az ARD-DeutschlandTrend legfrissebb mérése szerint a CDU-t és az AfD-t immár csak két százalék választja el – előbbi 26%-ra esett vissza (-3%), míg utóbbi 24%-ra erősödött (+3%). Ezzel szemben a többi párt támogatottsága minimálisan változott, vagy stagnál. Alig néhány héttel a Bundestag-választások után a választók elsősorban az elkövetkező kormányt önnön reményeik szerint vezető CDU/CSU-t büntetik a közvélemény-kutatásokban, úgy, hogy egy Friedrich Merz (CDU) vezette kormány még nincs is hivatalban. Német sajtóelemzések szerint a párt bázisa azóta forrong, hogy Merz pálfordulást mutatott az adósságfékkel kapcsolatban, és a Zöldek segítségével több száz milliárdos hitelfelvétel mellett döntött.

Sok választópolgár sem, vagy éppen egyszerű CDU/CSU párttagok sem, hisznek abban a politikai fordulatban, amelyet Merz a választási kampány során ígért. Ezért még fontosabb, hogy a CDU/CSU az SPD-vel folytatott koalíciós tárgyalásokon határozottabban képviselje saját szakpolitikai pozícióit és jobban teljesítsen – jelentette ki Dennis Radtke, a CDU munkavállalói szárnyának elnöke. Rainer Haseloff, a CDU szász-anhalti miniszterelnöke mindeközben arra figyelmeztetett, hogy a változásnak gyorsan érezhetőnek kell lennie, különösen a migrációs politikában. *„Amennyiben most nem jön létre egy koalíciós megállapodás és egy új kormány, amely megoldja a problémát, akkor elvesztettük azt a politikai előnyt, amit eddig a választásokon kaptunk.”* Mario Voigt (CDU), tübingi miniszterelnök szintén óva intett az AfD megerősödését lehetővé tevő politikai bizonytalanságtól: *„Az emberek elvesztették a bizalmukat a politikában, keleten és nyugaton egyaránt. Ha fej-fej mellett haladunk a közvélemény-kutatásokban, akkor ez azt is jelenti, hogy mind keleten, mind nyugaton tettekkel kell visszaszerezniünk az emberek bizalmát.”* Mindazonáltal Merz túlzott bírálata szintén nem segít a probléma megoldásában – véli Radtke: *„Most egységre van szükségünk. Össze kell fognunk a kancellár várományos, Friedrich Merz mögött. És világos kommunikációra van szükségünk, ahol elmondjuk, hogy mit akarunk és miért tesszük ezt. Miért elkerülhetetlenek a kompromisszumok, bármilyen fájdalmasak is néha.”*

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).



## 7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

### Rendezvényajánló

A 2025-ös Bundestag-választások megrengették a politikai színteret – de merre tovább? Vajon mi vezetett a kormány bukásához, és hogyan alakultak a kampány legélesebb vitái? Mely pártok kerültek ki győztesen, kik veszítették el befolyásukat, és milyen koalíciós alkuk formálják majd az ország jövőjét? **Bauer Bence**, Intézetünk igazgatója az **MCC Szegedi Képzési Központjában** elemzi a választások hátterét, a társadalmi rétegek szavazási szokásait, valamint a politikai és jogi kihívásokat **április 9-én 17.00 órától**.

További információért és regisztrációért kattintson az [MCC](#) honlapjára.

**Dr. Christian Johann**, az Europäische Akademie Berlin (EAB) igazgatója és a Magyar-Német Intézet az Európai Együttműködésért következő **vendége 2025. április 24-én 17.00 órától az MCC Scrutonban** tartott előadásában azt a kérdést járja körül, hogy a párbeszéd és a civiltársadalmi eszmecsere hogyan járulhatnak hozzá Európa jelenlegi, említett kihívásainak leküzdéséhez.

További információért és regisztrációért kattintson [Intézetünk](#) honlapjára.

### Cikk- és interjúajánló

A legújabb bűnügyi statisztikák hatalmas politikai vihart kavartak Németországban. A 2024-es rendőrségi bűnügyi statisztika szerint az erőszakos bűncselekmények száma rekordmagasságra emelkedett, és a gyanúsítottak közel fele nem rendelkezik német állampolgársággal. A kialakult helyzetet Intézetünk igazgatója, Bauer Bence magyarázta el az M1 híradójában.

A teljes interjú megtekintéséhez kattintson a [Híradó](#) Youtube-csatornájára.

A Hit Rádió külügyi adásában Intézetünk igazgatója, Bauer Bence Dr. Rab Irénnel közösen járta körbe a németországi politikai helyzetet, különösen a CDU–SPD koalíciós tárgyalásokról szólva.

A teljes beszélgetést megtekintéséhez kattintson a [Hit Rádió](#) Youtube-csatornájára.

Európa beteg embere, tartós gazdasági visszaesés, a versenyképesség romlása, az autóipar nehézségei, megkésett digitalizáció. Néhány olyan kérdéskör, amelyet gyakran hallunk a német gazdaság kapcsán. Ugyanakkor több mint 25 éve is Európa beteg emberének tartották Németországot, aztán a gazdaság látványosan meg tudott újulni. Intézetünk projektkoordinátora, Fonay Tamás beszélgetett a témáról a Kossuth Rádió Felfedező a gazdaságról című műsorában.

A teljes interjú meghallgatásához kattintson a [Médiaklikk](#) honlapjára.

Intézetünk projektkoordinátora, Fonay Tamás az M1 híradójában nyilatkozott a német koalíciós tárgyalások nehézségeiről és kilátásairól.

A teljes interjú megtekintéséhez kattintson a [Híradó](#) honlapjára.

Az bizonyos, hogy Németország, az Olaf Scholz vezette hárompárti koalíciós kormány novemberi bukásával egy új politikai korszak küszöbén áll – mondta Intézetünk igazgatója, Bauer Bence a marosvásárhelyi MCC Képzési Központban, amelyről a Maszol.ro számolt be.

A teljes beszámoló elolvasásához kattintson a [Maszol](#) honlapjára.

### **Impresszum**

**Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium**

**Igazgató:** Dr. Bauer Bence LL.M.

**Felelős munkatársak:** Fonay Tamás Álmos, Dobrowiecki Péter, Horváth Csenge

**Székhely:** 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

**Web:**

[www.magyarnemetintezet.hu](http://www.magyarnemetintezet.hu)

**E-mail:** mni@mcc.hu